

# 美乌要签矿产“万亿大单”

分析师：借助协议，美国既控制乌方资源，又能施压俄罗斯

乌克兰官员25日说，乌方与美国已就共同开发乌矿产资源的协议达成一致。美国总统特朗普称，他获知乌克兰总统泽连斯基28日要来华盛顿签署协议，这笔“交易”价值或达1万亿美元。

按照乌方说法，最新版协议草案删除原版中不利于乌方的条款，但没有明确提及美国对乌“安全保障”。有欧洲媒体认为，原版协议草案意味着美国“经济殖民”乌克兰。

一些分析师指出，借助矿产协议，美国既能控制乌方关键资源，也为其推动俄乌和平谈判增加向俄罗斯施压的筹码。



## 新旧草案有何不同？

据法新社和彭博社以乌克兰高级官员等知情人士为消息源报道，乌方已经同意矿产协议条款，正在研究相关细节。预计两国财政部长26日草签协议，待泽连斯基28日访问美国时与特朗普正式签署。

特朗普25日在白宫告诉媒体记者：“这是一笔非常大的交易，可能是1万亿

美元的交易。我们……花费了数千亿美元，打一场原本绝不应该发生的战争。”

美媒报道称，最新协议不再包括乌克兰向由美国所有的基金注资5000亿美元的内容，也不再要求乌方以两倍数额偿还未来任何美对乌援助。

按照最新协议，美乌将共同设立一项基金，乌方会把由本国石油、天然气、

矿产等资源未来收入的50%注入该基金。美国将最大程度地拥有该基金产生的经济利益，并将该基金部分收入用于对乌克兰再投资。美国承诺对乌克兰未来发展予以支持。

然而，最新协议未涉及美国为乌克兰提供安全保障的内容。据悉，特朗普与泽连斯基将在会面时再讨论该议题。

## 乌方欲重启乌美关系？

美国媒体报道说，泽连斯基先前寻求与特朗普面对面会晤，却眼睁睁看着美国撤下乌克兰，与俄罗斯讨论如何结束冲突。

泽连斯基此前拒绝了美方提出的一份矿产协议方案，理由是美方要求乌克兰交出50%的矿产资源，但没有提供对乌克兰的

“安全保障”。泽连斯基还抱怨，美国提供的援助合计不到1000亿美元，却要求乌克兰“用矿产等偿还5000亿美元”。

美乌关系迅速紧张，泽连斯基和特朗普隔空互怼。

一些欧洲国家同样对美国狮子大开口感到震惊。欧洲舆论说，美乌矿产协议堪比第一次世界大战后要求战败国德国作出巨额赔偿的《凡尔赛条约》。

泽连斯基23日在一场新闻发布会上说，“不希望十代乌克兰人必须偿还”矿产协议带来的“负债”。

只是，尽管乌方坚持要求，最新版矿产协议草案仍未写明美方向乌克兰提供“安全保障”。法新社援引那名乌克兰高官的话报道，协议条款泛泛提及“安全”，称致力于持久和平，美国支持保障乌克兰安全的努力。

## 美国对资源和筹码全都要

美国布鲁金斯学会研究员斯科特·安德森接受路透社采访时说，在大部分国家看来，美乌矿产协议是“一种海盗行为”，但对乌克兰而言，要获取特朗普和共和党籍美国国会议员支持，有必要接受这份协议。在乌方看来，这可以让特朗普成为俄乌冲突中“真正的利益攸方”。安德森认为这是背后的“逻辑”。

美国智库欧洲政策分析中心主管阿林娜·波利亚

科娃告诉《华尔街日报》，美乌矿产协议可能会增加特朗普与俄罗斯展开俄乌和平谈判时的筹码。

特朗普25日说，和平协议达成后，乌克兰需要部署“某种形式”的维和部队。尽管俄罗斯反对欧洲国家在乌克兰部署军队，但特朗普向媒体记者保证，和平协议将包括“一种所有人能接受的维和形式”。

一名知情人士告诉路透社记者，美国和乌克兰仍在讨论美国今后向乌克兰运送武器的事宜。

据新华社

# 特朗普推出定价500万美元的移民“金卡”

美国总统特朗普25日在白宫椭圆形办公室表示，他将面向对该国项目至少投资500万美元的外国人开辟获得居住权并最终入籍的新路径。特朗普说，这个所谓的“金卡”项目将在约两周后启动。他还称，并不认为行政当局需要就此获得美国国会批准。

“我们将开卖金卡。”特朗普当天在商务部长霍华德·卢特尼克陪同下签署行政命令时说，“我们将给这张卡定价在500万美元左右，它能有绿卡的待遇……他们（外国申请人）会花很多钱，交很多

税，雇佣很多人。”

特朗普没有提到金卡项目对创造就业的要求。他认为联邦政府可以出售1000万张“金卡”来减少赤字。他说：“（该项目）可能会很棒，也许会极其出色的。”

卢特尼克表示，该金卡实际上是一种绿卡或永久合法居留权，它将提高投资者的准入门槛，与其他绿卡一样，它将包括一条通往公民身份的途径。与此同时，他指出，金卡项目还将消除EB-5签证项目中可能存在的欺诈行为。

美国公民和移民服务局网站显示，EB-5签证是一种面向外国投资者的就业移民签证，由美国国会于1990年制定，旨在通过吸引外国资本和创造就业机会刺激美国经济发展。该签证项目允许外国投资者（及其配偶和21岁以下未婚子女）通过对美国商业企业进行必要投资来申请获得永久合法居留权（成为绿卡持有人）。美国国会研究服务局在2021年的报告称，EB-5签证存在欺诈风险，包括资金是否通过合法途径获得等。

据新华社

## 2月美国消费者信心指数显著下降

美国世界大型企业研究会25日发布数据显示，美国2月消费者信心指数为98.3，显著低于1月的105.3。

该研究机构高级经济学家斯蒂芬妮·吉夏尔表示，这是美国消费者信心指数自2021年8月以来最大单月跌幅，该指数已连续第三个月走低。

吉夏尔说，消费者对未来一年的通胀预期从5.2%升至6%，这可能反映了美国通胀粘性、鸡蛋等主要必需品价格近期大幅上涨以及对关税影响的预期。

据新华社

## 英国逾九成本科生用人工智能做作业

一项最新调查显示，英国大学逾九成本科生做作业时会使用人工智能(AI)工具。教育专家提醒，高等学府面对这一新趋势应及早商谈对策、分享应对经验，一方面帮助学生妥善利用新工具，另一方面防止学生因“过分偷懒”而虚度大学时光。

英国《卫报》26日报道，英国高等教育政策研究所和电子书供应商近日对1000名本科生展开问卷调查，发现92%的受访者在做作业时会使用AI工具。相比之下，去年同期的比例为66%。

一些受访者则对做作业过程中使用AI心存疑虑，担心这算“作弊、学术不端”。

调查报告作者乔希·弗里曼提醒，过去一年间，使用AI做作业的本科学生比例激增。

据新华社

## 刚果(金)3幼儿吃死蝙蝠后病亡

世界卫生组织25日发布的简报说，关于刚果(金)西北地区近日出现的不明原因疾病，初步调查显示，最初的3例病例均为幼儿，他们食用死蝙蝠后发病死亡。

依据初步调查，最初病例出现在博隆巴地区博洛科村，是3名不满5岁的幼儿，分别死于1月10日至13日。世卫组织非洲区域办事处说，这些孩子分食一只死蝙蝠后开始发烧、头痛、腹泻、乏力，后来发展为更严重的出血症状。接下来几天内，该村及附近的丹达村陆续出现类似症状的病例。截至1月27日，博隆巴地区共报告12例病例，其中8人死亡。

报告说，卫生部门尚未发现明确证据显示这两起聚集性疾病之间存在关联。

据新华社



据泰国东部巴真府道路安全指挥中心26日消息，一辆旅游巴士当天在该府发生翻车事故，已造成17人死亡、32人受伤。

据新华社